

西溪、唐先、芝英、方岩4个镇将于年底迎接省级森林城镇验收 确保全域创森 为创建国家级森林城市奠基

记者 李梦楚 通讯员 严玲玲

创森,是我市的高频词汇。道路两旁树木成行、房前屋后绿林幽幽、休闲广场大树成荫,这些都是创森看得见摸得着的成果。截至目前,我市已创建龙山、象珠、古山、花街、前仓、石柱、舟山7个省级森林城镇。15日-16日,西溪、唐先、芝英、方岩4个镇也迎来省级森林城镇预检。在预检汇报会上,副市长胡增强指出,4个镇争创省级森林城镇,不仅是各镇发展的需要,更是我市创国森的需要。

近年来,我市牢固树立经济发展与生态环境保护并重的发展理念,在加快经济社会发展的同时,高度重视并持续不断地推进生态环境建设。2015年,我市成功创建省级森林城市。今年年初,市委、市政府审时度势,作出了创建国家级森林城市的重大决策。目前,我市已联合华东设计院进行规划设计。我市不日将成立创国森领导小组,使创国森进入实战状态。

市农林局局长应加兴坦言,原先我市创森工作在省内并不突出,近年来市领导对创森的高度重视使得创森工作大踏步迈进。如果年底西溪、唐先、芝英、方岩4个镇顺利通过验收,那么,我市将实现全域创森,跻身全省前列。在预检汇报会上,这4个镇也纷纷作出表态,表示要把创森当作重点工作来抓,确保年底顺利通过验收,使我市创国森实现开门红。

2 唐先镇 五年逐梦省级森林城镇,力争为全域创森增色

五指岩、石仓岩、九狮沟、九泄潭;葡萄节、油菜花节、红糖节;九狮图、马灯舞、铜钱棍。预检组的第二站,是好山、好水、好空气的好地方——唐先镇。

一带二网二产多点,是唐先镇的创森工作重点。一带,是指该镇东北部的森林屏障,为全镇提供关键的生态系统服务;二网,是指东永二线、金碧公路等交通干线及酥溪两岸的生态廊道;二产,是指特色林产品产业和生态旅游产业;多点,是指通过森林村庄创建、新农村建设、村庄整治改建等活动,提高村庄绿化程度,改善人居环境。

沿着太平水库边一路来到唐先镇太平新村十里葡萄长廊,沿着葡萄长廊向前,两边是望不到头的荷花湿地。头顶葡萄将熟未熟,两侧荷花含苞待放,这条可观赏、可休闲的风景带,为唐先镇旅游观光农业注入了新的活力。

来到岩洞口村,放眼皆是一片绿意,远方青山环抱,近处古树苍天。谁也没想到,岩洞口村如今长势良好的古枫曾面临生存危机。原来,该村在美丽乡村建设时硬化了村道和广场,古枫树根处也进行了硬化,没曾想,大树很快就出现了落叶、脱枝等情况。在市农林局的指导下,该村又拆除了硬化的道路,让大树重新自由生长。面对岩洞口村保护古树的行为,预检组发自内心的竖起了拇指。

云路村河道两侧同样古树苍天。据了解,唐先镇全镇有92株古树,该镇高度重视古树保护,对92株古树均进行定位、拍摄和挂牌保护,建立了古树

档案。同时从加强日常养护管理、改善生长立地条件、加强施肥追肥等复壮管理工作、做好防腐防病虫害工作等几个方面入手,建立了古树名木的长效管理机制。

唐先镇是创森观念超前的乡镇。该镇2011年提出创建省级森林城镇,一步步稳扎稳打,今年迎接验收。5年来,该镇投入4900多万元用于绿化、绿化养护和森林保护,通过实施规划建绿、腾地造绿、拆墙透绿、见缝插绿、垂直绿化、立体绿化等工程,营造舒心适宜的宜居环境,真正让创森成果惠及居民。据了解,唐先镇建成区面积11436亩,绿地面积2871.6亩,其中公共绿地333亩,人均公共绿地14.81平方米,林木覆盖率25.1%。

汇报会上,预检组认为唐先镇创森工作领导重视、措施到位、力度到位、宣传到位,成效突出。预检组指出,唐先镇下一步要潜力再挖掘、特色再改造、观念再转变:一要加强老镇区绿化,实现时间空间的全覆盖;二要加强塔山公园等重点工程的配套设施建设,让创森成果真正惠及居民;三要树立因地制宜观念,选择适宜的乡土树种进行种植,确保种一棵活一棵;四要推进珍贵彩色森林建设,实施林相改造,打造精品。

唐先镇党委书记徐鹏表示,预检组亲临把脉问诊,明确了唐先镇下一步的创森方向:今后将突出特色化、专业化、精品化,倒排时间表,补齐短板,创出特色,确保年底顺利通过省级森林城镇验收,为我市实现全域创森增色添彩。



唐先镇岩洞口村

3 芝英镇 结合重点工作全力创森,千年古镇披上绿装

芝英镇可谓我市创森样本。近年来,该镇紧紧围绕走进森林、净化心灵的理念,结合美丽乡村建设,四边三化、三改一拆、五水共治、三治四化、两路两侧整治等重点工作,强化组织、规划、资金、舆论等保障,大力实施绿化工程,全面推进省级森林城镇创建工作,为这座历史文化名镇披上美丽的绿装。

从前,东永一线芝英段是有名的老大难,沿途店铺密布,想要村民放弃摇钱树来支持创森并不容易。如今,东永一线通道绿化让人眼前一亮。景观带上,香樟、银杏、桂花、红叶石楠等绿植高低错落,再有花圃、草坪等点缀其中,可以想见以后的入镇口将实现生态化、景观化、林荫化,为来到芝英的人们带来别样的视觉享受。

来到应南溪村华溪公园,只见公园内树木高低错落,疏密有致,整座公园与周围的自然景观融为一体,一派和谐。居民来此或健身、或散步,好不惬意。

走进松塘园村,触目所及的是绿树掩映下错落有致的新楼房,经过精心设计改造的花园。村舍整洁,鸟语花香,一派村即是景、景即是村的新气象。漫步松塘园村,预检组也感慨颇深:村庄面貌关乎乡村旅游的基础环境和村民的人居环境满意度。其他各村可以松塘园村为样板,将生态环境建设与新农村建设有机结合,力争让每个村庄都成为像松塘园村一样的景点。

离开精美的松塘园村,预检组来到

了周俊故里游溪塘村,整个村子地洁净,树满园,美如画。走在村内,预检组也提出了意见和建议:规划为树木让路,村庄绿化要保留原生态,保留完好古树,保留水生植物,原生态的自然风光加上亦真亦幻的周俊故事,游溪塘村一定能让人流连忘返。

创森不是一项孤立的工作,而是一项系统的、复杂的民生工程,其最终目的是为了建设群众宜居的生态美丽家园。芝英镇镇长胡广辉说:

结合三改一拆工程,芝英镇仅2015年就拆除了乱搭乱建和违章建筑13.2万平方米,为集镇绿化腾出空间;结合美丽乡村建设,该镇2015年创建永康市森林村庄12个,金华市森林村庄13个;结合两路两侧、四边三化、五水共治等工程,该镇完成石四线、方岩大道、里川线、东永一线等通道绿化共计84.7公里,其中东永一线绿化工程得到市领导一致肯定,经验在全市推广。

一路走来,预检组认为芝英镇创森成效可圈可点,今后要继续加强生态文化建设,提高居民的知晓度和参与度,提高绿化造林质量,推进全域绿化;建立长效管护机制,科学保护古树名木,进一步总结经验,打造精品,树立全市创森标杆。

胡广辉表示,芝英镇下一步将坚持问题导向、民生导向,对照预检组提出的意见和建议,逐条进行整改提升,让创森路走得更健康、动力更足、成效更加明显,让芝英这座历史文化名镇再添新绿。

4 方岩镇 将创森与景区建设有机结合,两者共建共享



预检组视察方岩镇可投胡村



预检组视察芝英镇华溪公园



方岩石鼓寮风景区

赫灵方岩小镇是我市的一张名片。方岩大道、过境公路是方岩境内的两条主要交通通道。今年以来,方岩镇在方岩大道及东永高速方岩站入口道路两侧绿化带打造了森林生态廊道;行驶在过境公路上,也能看到两侧绿化带树木高低错落、层层依偎的美丽风景。据悉,该镇还在双舟线西村至古竹畈村段打造了十里画廊绿化工程。

随后,预检组又到大园村、可投应村、可投胡村、灵岩寺前村检查村庄绿化及湿地保护。如今,方岩镇可谓村村有亮点,村村有特色。该镇开展灵山湖生态景观工程建设,包含可投胡村150亩桃树经济林,大园村700亩早樱、银杏、紫薇、油茶等树种种植及灵岩寺前村湿地工程建设,结合地方特色,该镇还建设了派溪中心公园、灵山湖系列公园、湖山休闲公园、五峰生态公园等多个休闲公园,也是市民休闲娱乐的好去处。其独特的丹霞地貌、奇异的峭崖绝壁、粉色的桃花岛、如镜的碧水湖,吸引市民来此观光旅游,享受绿色福利。

途经岩下村,只见该村老街区拆迁工程如火如荼,拆迁后老街与方岩风景区融为一体的景象已能窥知一二。预检组表示,这种拆房见绿的理念及做法十分超前,值得推广。

来到五峰书院,迎接预检组的是浙江省十大名木——五峰书院白花泡桐;站在五峰书院山脚,大家都不愿错过这里的好空气,赶紧深呼吸洗洗肺。

副市长、方岩镇党委书记程学军介绍,方岩镇是个天然氧吧,镇内森林覆盖率高达53.65%,全镇空气负氧离子平均浓度达到每立方厘米700个,在五峰书院可达上万个。

针对方岩镇得天独厚的自然条件,预检组指出,方岩镇虽已建立1个生态科普知识教育基地,1处绿化建设、养护知识教育点,2处生态科教基地,但仍应该加强生态文化建设。例如,可在景区建立科普基地,向公众普及地质、土壤、森林、动物、植物、小气候、负氧离子浓度等科普知识,让更多市民到此共享生态红利。

现在的方岩镇,绿树繁花交相辉映,美不胜收。汇报会上,预检组认为方岩镇理念超前、氛围浓厚、工作有力、成效明显,尤其是老街区拆房见绿的做法值得各镇街区借鉴。针对下一阶段工作,预检组指出,方岩镇许多村地处杨溪水库水源上游,因此更注重自然生态保护,此外还要加快重点绿化工程进度,注重树种搭配,提高绿化的质量档次,加强后期管护,加大生态文明宣传力度。

多种树,这是绝对不会错的。程学军表示,今后方岩镇将把创森工作与景区建设有机结合,两者共建共享。一要加强通道绿化,及时补绿增绿;二要着手林相改造,改善森林景观;三要成立园林管理处,加强后期管护;四要建立科普基地,加强生态文化建设。

1 西溪镇

发挥优势,打造影视文化基地、休闲养生福地

15日-16日,以省林业厅生态中心主任李士生为组长的省森林城市(城镇)预检组一行先后对我市创建省级森林城镇工作进行预检,第一站是2015浙江十大旅游风情小镇——西溪镇。

西溪镇地处我市东北边陲,是一座以五金园林工具为主导产业、边界贸易发达、具有休闲旅游特色的小镇。烈马大道是该镇通往市区的重要通道,也是该镇的主要景观通道,沿着这条兼顾绿化彩化的生态廊道一路向前,只见两侧绿化带面貌焕然一新,郁郁葱葱的行道树形成了一道绿色屏障,修剪成型的乔木、灌木交错点缀在绿带上,带来了舒畅的视觉享受。

东溪、西溪、棠溪是西溪境内三条主要溪流,西溪镇根据各河段位置和现有林带情况,突出净化水质功能,根据原有水质选择不同水生植物进行种植。站在石江村桥头,只见东溪两岸绿树成荫,溪流上方悬挂着无数个小风车,微风一过,风车随风转动,好一派田园风光!

来到玉川村,村民自发建设的街角小品让预检组眼前一亮:村支书带头建设街角小品,既美化了生活环境,又给其他村民带来正能量,以后玉川村肯定会越来越美。见远处有几株苍天大树,预检组径直向村口公园走去。见村口公园进行了道路硬化,预检组也提出了意见和建议:根据往常经验,道路硬化不利于古树名木生长,我们建议还原自然,让古树名木自由呼吸。

一年多前,西溪镇利用千年古村

落、百亩古樟林、千亩梯田等自然资源,以影视产业为突破口,建立了西溪影视基地,用自然风光激活经济,开拓了影视文化产业的发展之路。走在原汁原味的影视基地,预检组对西溪镇的创森成果有了更直观的感受。

西溪镇的创森成果远不止这些。自瞄准省级森林城镇这张绿色名片以来,西溪镇3年累计投入4800多万元用于创森建设。截至目前,该镇已创建1个省级森林村庄,14个金华市森林村庄,33个永康市森林村庄,建成区林木覆盖率27.5%,单位、居住区绿地率25.6%,骨干道路及河岸宜林地段绿化率达94.5%,人均公园绿地面积8.4平方米。

汇报会上,预检组对西溪镇的创森成果表示充分肯定,认为该镇创森工作真抓实干、埋头苦干、智慧巧干,成效显著。同时,预检组提出建议,希望西溪镇在增量、提质、加速上再下功夫:一是保护自然资源,大力发展影视产业;二是加大落实力度,加快重点工程进度;三是选择适宜树种种植,加强后期管护;四是科学保护古树名木。

西溪镇镇长应四勇感谢预检组指点迷津。他表示,西溪镇将充分利用得天独厚的自然资源优势,坚持绿水青山就是金山银山的发展理念,坚持打造影视文化基地、休闲养生福地的发展方向,利用自然优势,挖掘生态美景,打造具有持续生态效益和经济效益的影视旅游产业,让美丽风景换来百姓美好生活。